

(上接 03 版)

## 委员通道

### 聚焦! 当好城市建设宣传员、战斗员、联络员

**两会热词** **全球研发中心城市**

**名词解释**

长沙是国内首个提出打造全球研发中心城市战略目标的城市。

这既是应对全球科技创新竞争态势和国内外发展形势的迫切要求,也是把握时代大势,立足国之所需的主动作为。

建设全球研发中心城市,是湖南省委、省政府赋予长沙的新战略、新定位、新使命。

“建设长沙全球研发中心城市,是我们新时代的理想和目标。”陈剑文介绍,2023年8月,省政协出台《政协湖南省委员会关于支持和助推长沙建设全球研发中心城市的意见》。意见从重要意义、履职内容、主要工作、履职保障等方面提出了具体的要求。长沙市政协第一时间举行宣讲会,发布倡议书。

“全球研发中心城市,一个崭新的概念,一个全新的命题,将长沙推向前所未有的高度!”陈剑文说,接下来,她将按照省政协“1453”的履职要求,聚焦全球研发中心城市建设,当好“三大员”——当好宣传员,聚焦全球研发中心城市的战略目标和七大工程任务,广泛凝聚共识,汇聚更磅礴的力量;当好战斗员,聚焦“三类500强”企业研发中心(总部)和研发企业总部的引进,聚焦人工智能产业链的强链补链,聚焦



全球研发中心的营商环境的进一步优化,用实干见实效、出实绩;当好联络员,做党委政府和群众沟通的桥梁,做科技、产业、市场要素配置的纽带,画出最大最美同心圆。

“在长沙打造全球研发中心城市的新征程上,我们将奏响长沙科技兴业、科技兴城的团结曲、奋进曲,协奏曲,干出新时代省会政协的新样子!”陈剑文表示。

### 传承! 把“艺术的种子”真正持续性地种在孩子心间

**两会热词** **乡村美育**

**名词解释**

乡村美育是新时代乡村治理的重要手段,具有激发乡村文化内生活力,传承中华优秀传统文化,实现乡村文化振兴的重要意义。

“讲好湖南故事,传播中国声音,是我们的使命,也是作为政协委员的重要职责。”1月23日,张音悦向今日女报/凤凰网记者分享了她作为一名省政协委员的履职经历。

“过去一年,我省演艺集团到多个国家和地区共出访演出了164场,宣传推广湖湘艺术和中国传统文化。”张音悦介绍,文化交流让国外艺术家迷上了中国文化。今年俄罗斯交响爱乐乐团艺术家来湘演出,在排练间隙,他们对笙、唢呐、琵琶等这些中国民乐乐器产生了很大兴趣,一些艺术家还买了中国的民族乐器带回俄罗斯学习研究,并邀请中国民乐艺术家去俄罗斯演出。

“在省政协组织和指导下,我们委员也经常深入基层调研、履职,为社会发展、民生大计出谋划策。”张音悦在现场分享了一个故事,2023年9月,他们到炎陵县中村乡民族学校调研时发现,虽然孩子们收到了捐赠的乐器、书画书籍、器材等物资,但乡村学校没有专门艺术师资,孩子们的艺术课无人可上。

为了把“艺术的种子”真正持续性地种下去,他们与各级政协联动,充分调动市州音乐家协会和民间组织的力量,为炎陵中村



学校配备了固定的艺术支教老师,“三个多月来,学校的二胡和舞蹈课程达到100多节,孩子们从观望到如今已经能演奏完整乐曲,美育的种子在他们心中生根发芽。”

“作为一名政协委员,为时代抒情、为人民抒怀,处处都是政协委员的履职舞台。”张音悦表示,她将持续深入界别群众、社会各界宣传中华优秀传统文化,展现委员的担当与风采。

### 优化! 为县域经济高质量发展贡献专业力量

**两会热词** **县域经济**

**名词解释**

指以县城为中心、乡镇为纽带、农村为腹地的一种行政区划型经济,是“以工补农、以城带乡”接口桥梁,是典型的区域经济、特色经济、个性经济、差异经济。

“县域经济的发展,培育壮大经营主体是关键。助推经营主体‘优上市’,以资本市场赋能实体经济,才能为县域经济激发强劲活力。”毛育晖在委员通道向今日女报/凤凰网记者介绍,作为一名工作在资本市场审计领域一线的政协委员,近年来,她所在的天健会计师事务所先后帮助湖南省60多家企业登陆资本市场,其中20多家是县域企业。例如,浏阳市企业益津铺子,上市前公司年营业收入6亿元左右,上市后迅速做大做强,目前年营业收入约40亿元,市值140亿元左右,成为全国休闲零食赛道的龙头企业,为当地经济发展做出了突出贡献。

县域经济高质量发展,离不开良好的营商环境。在调研和服务企业过程中,毛育晖发现部分企业面临应收账款拖欠问题,对企业生产经营和投资预期造成影响。

因此,毛育晖今年准备了《关于清欠企业应收账款,优化营商环境》的提案。提案建议,金融机构应深入研究企业应收账款问题,出台相应金融对策。建议从基本面较好的企业入手,从产业链上游的企业入



手,提供行业的流动性支持,并形成长效机制,解决拖欠企业账款问题,达到优化营商环境的目的。

郡县治,天下安;县域富,国家强。毛育晖说:“作为政协委员,我将继续发挥自身专业优势,将履职实践融入本职工作,帮助更多的湖南企业登陆资本市场做大做强,为县域经济高质量发展贡献专业力量。”

### 期待! 湘疆一家亲,将“56度中南”温度传递到祖国各地

**两会热词** **石榴树**

**名词解释**

2015年,“56度中南工作室”成立。“56”代表56个民族,“度”代表温度、温暖,56个民族要像石榴树一样紧紧团结,培育颗满籽饱的石榴果。

“湘疆一家亲,作为一个在天下出生的哈萨克族女儿,10多年来,我有机会拥抱和融入大美湖南,切身感受到了56个民族一家亲的深情厚谊!”1月23日,帕提玛·柯孜尔亚分享了她的经历。

2015年,帕提玛·柯孜尔亚创建了“56度中南工作室”。“56”代表56个民族,“度”则是温度、温暖的意思。她介绍,通过举办“民族团结一家亲”主题晚会、“民族团结运动会”等10余项“团结中南”特色活动,连续8年带领1300余名各族学生赴新疆、西藏等地开展爱党爱国民族团结实践。

“来自新疆的学生叶尔,现在扎根家乡担任村支书,他常说,他是中南大学培养的一颗民族团结的优良种子,正在祖国边疆生根发芽。”帕提玛·柯孜尔亚说,如今,越来越多的民族学生在工作室的辅导下更好地成长成才,以党员、军人或辅导员等身份,将“56度中南”的温度传递到了祖国各地。

“56度中南工作室”也先后获评全国和湖南省民族团结进步示范单位、中央统战部实践创新成果奖、湖南省统一战线教育基地。“人民政协为我搭建了更广阔的舞台,



我积极发挥身份优势,主动参加政协履职。”帕提玛·柯孜尔亚撰写了《努力提升湖南省少数民族毕业生就业水平》等提案,得到了省教育厅等部门的务实办理,助推了民族学生就业质量明显提升。

“民族团结犹如空气和阳光,是我国各族人民的生命线。今后我将更加注重履行政协之为,发挥提案之力,同心相抱、凝聚共识,精心呵护民族团结的石榴树,培育颗满籽饱的石榴果。”